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Dosti často se setkáváme s dotazent,
většinou od návštěvníků a furisfů: proč

v je Staré Město nrěstenr pouze názvema
nikoli ve skutečnosti, zejnténa když
městetn už v minulosti bylo?

Naše obec se půvo<lně názývala
Antigua Goldek a vznikla běherrr
hornické kolonizace severní Moravy na
konci vlády Přenryslovců. První přímá
zmínka o Starérn Městě pochází zlisti-
ny datované 3.5.1325 na hradě Kolštej-
ně (dnešní Branná). Už zde se
označovalo jako oppidunt čili rněsteč-
ko. Zprávu, že Starorněstsko navštívil
roku 1336 ma rkrabě moravský a

pozdější císař Karel IV. a povýšil
městečko na svobodné horní město a dal
mu do znaku rnedvěda a horníka, nutno
brát jako nedoložerrou. Její historické
jádro se skrývá v tom, že původní oby-
vatelé byli horníci a že ve městě i v jeho
okolí se intenzívrrě dolovaly zejména

-_ drahé kovy.
Po husitských válkách, kdy r.1428

byly doly na vzácné kovy zpustošeny,
význam Starého Města upadl, Za rněsto
bylo znovu vysazeno r. 1560, kdy už
sláva zlatých a stříbrných dolů náležela
minulosti a ze starého Města se stalo
obchodrrí a řetneslnické středisko. v
roce 1584 byli staroměstští měšťané
osvobozeni od robot, později rrásledo-
vala daIší vrchnostenská oprávnění
snrěřující k povznesení nrěstské ekono-
miky. fiicetiletá válka, kdy r. 1645 bylo
rněsto z poloviny vypáleno a vydranco-
váno Svédy, však slibný hospodářský
rozvoj Starého Města zcela zasíavila.

Střediskový charakter Starého Mčsta
byl v souvislosti se zánikem
vrchnostenského zíizení po roce 1848
důvodem k umístěrrí okresního soudu a

dalších úřadů berní a finanční správy.
Staré Město spolu s obcenri někdejšího

kolštejnského panství vytvofilo v ránrci
šurrrpenkého hejtma nsWí Sta roměstský
soudní oktes. O statut města přišlo Staré
Město až roku 1946.

A jaký postup rnusí zvolit obe c, která
chce být povýšena na město?

Za podstatnou formální záležitost je
třeba považovat usnesení obecního za-
stupitelstva, kterým je obvykle pověřen
starosta, aby podal příslušný návrh.
Návrh bude předán nrirristerstvu vnitra
k prověření a ke zpracování podkladů
pro vládu. Prostřednictvírrr vlády a s
jejím stanoviskem otxlží ádost o určení
obce městern předseda Poslanecké sně-
nrovny Parlamenfu ČR a rozho<lne o ní.

Podpůrně jsou při vyíizování této
agendy využívána kritéria schválená
usnesením vlády č. 63811993 a doplně-
ná usnesenínr vlády č. 1lI994. Jejich
splrrění nrimo jiné hodnotí ve svém vy-
jádření k žádosti i okresní úřad. Kritéria
vycházejí ze síclelní strukíury České re-
publiky, současného stavu a funkcí
nrěst, jejich uspořádání a významu v
systému osídlení. Obsahují základú
ukazalele pro posuzování návrhu obce
na určení rněstenr podle zákona o ob-
cích ve zrrění pozdějších změn a do-
plřrků.

Tyto ukazatele jsou:

1) Ce|kový počet obyvatel trvale bydlí-
cích v zastavěnénr úzerrrí obce je mi-
nintálně 3.000. V odůvodněných
případech rnůže vláda tolerovat nižší
počet obyvatel u obcí, které jsou vý-
znanrnýnr historickýrrr sídlenr, mají
výrazné nrěstský charakter a splňují
všechna další stanovená kritéria.

2) Soustředěná rněstská zástavba středu
obce (náměstí) se zpevrrěným po-
vrchettr a chodníky, převažující více-
podlažní nadzemní zástavba.
Všechny ulice a veřejná prostransfví
v obci jsou pojrrrenovány,
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3) Celková zástavba obce se vyznačuje
obytnýni domy se dvěma a více byty
a budovami sloužícíni všeobecrrě
potřebným s|užbárn. Větší část obce
je vybavena veřejnýnr vodovodem a

kana7izaci, rnístnínri kornu ni kacemi
a chodníky s bezprašnýrn povrchem
a veřejnýrn osvětlerrírrr.

4) Rozvinutá síťveřejných a všeobecrrě
potřebných služeb, přesahující zna-
telné potřeby místního obyvatelstva
a sloužící i pro spádové (lzemí.

5) Udržovaná veřejná zeleh a stavební
objekty včetně kulturních panrátek,
organizovaný svoz tuhých do-
movních odpadů.

6) Obec je vybavena základni školou,
zdravotním zaíízenim s alespori
třemi stálýnri lékařskými rrrísty a lé-
kárnou, společenskýtn sálerrr, kinem,
poštou a peněžnírni službami,



sportovištěm, tělocvičnou, ubytova-
címzaíizeŇnr s rnininrálné 20 ližky
a vede obecní kroniku.

7) Určující je i vzdálenost obce, která
žádá o povýšení na město, od dalšího
města v dané oblasti.
v současné době má staré Město i s

místními částmi 2.1,42 obyvatel. Na vo-
dovod je napojeno celé Staré Město,
větší část chrastic, stříbrnic a Malého
Vrbna. Odkanalizována je velká část
Starého Města, veřejné osvětlení je vy-
budováno v celé obci. Nejvýznamnější-
mi podniky jsou Grafitové doly s. r. o.,
Ligra a. s., NET s. r. o., PRO-BIO s. r.
o., Starlen s. r. o, Pro nrístní obyvatele
i návštěvníky zde jsou obchody všeho
druhu, pošta, banka, základni lékařské
služby včetně lékárny, stanice Honké
služby, kulturrrí důtrr, kino, nrateřská a

základní škola včetně speciálních tříd,
fotbalové hřiště, tělocvična u ZŠ, benzi-
nová stanice, několik restaurací, vinár-
na. Své služby nabíziiřada soukromých
podnikatelů,

Zašlou slávu rrrirrulých věků připomí-
ná několik historicky cerrných památek.
Jsou to například kostel sv. Anny s brá-
nou, kaplenú a ohradní zdí z r, 1618,
renesanční radnice z r. '1619, barokní
dorny č. p. 25 a 106 z poloviny 18. století,
klasicistní domy č. p. 4 a ó8 z poloviny
19. století, sousoší Panny Marie s Ježíš-
kem a sv. Janetrr Křtiteletn z r. 1780,
sousoší Nejsvětější Trojice z r, 1820 a

kašna s Nepfunern z počdtku 19. století.
Dále kostel sv. Jana Křtitele z t. '1689 v
Nové Senince, kaple Bolestné P. Marie a

zvonice z r, 1779 v Kunčicích.
Přilehlé tnasívy Králického Sněžní-

ku a Rychlebských hor skýtají nepře-
berné možnosti pro letní i zimní
turistiku a rekreaci. Hlavní nabídkou
cestovního ruchu je příro<la zachovaná
ve stavu, který budí oprávněný zájern
návštěvníkŮ. Pro turistické vy žití slouží
na 30 rekreačúch zaíízení a horských
chat. V létě je nrirrro pěší turistiky
možno využít i cykloturistiky nebo tu-
ristiky ua koních, v zinrě nabízí v obci
a okolí služby 18 lyžařských vleků.

Z pílznáni statutu rtrěsta neplynou
žádné finanóní či korrrpeterrční výhody.
Motivem k podárrí žádosti bývají větši-
rrou historické důvody, rreboť některé
obce, stejně jako Staré Město, v rninulosti
,něsty již byly a své postavení nratily.

V České republice je v současné
době 6350 obcí, z toho 456 rrrěst. Deva-
desát pět nrěst nrá nténě než 3.000 oby-
vatel,ztoho 16 trrěst rrrá nréně než 1.500
obyvatel. Staňí výraz tněstys pro ozna-
čení rnalých rněst se v souČasné době uŽ
nepoužívá. Od rokrr 1990, kdy byl přijat

zákon o obcích, bylo na města povýšeno
22 obcí.

Příští rok uplyne 675 let od první
historicky doložené znrínky o Starénr
Městě. Nebylo by vhodné u příležitosti
tohoto "kulatého" výročí Starému
Městu jeho městský statut vrátit?

D ing. Panský

ze zasedání obecního
zastupitelstva 26.8.99

1) Mezi Obcí Staré Město a a. s. Ligra
Staré Město byla podepsána sntlouva
rra koupi domu č. 159 v Hanušovické
ulici, který mábýt rekonstruovárr na
důrn s pečovatelskou službou. Byl
podán návrh na vklad vlastnického
práva do katastru rrernovitostí ČR.

2) Na mhndát člena obecního zastupi-
telstva rezignovala zástupkyně sta-
rosty ing. Milena Mikundová.
Tajnou volbou byl novýrrr zástrrpcem
starosty zvolen pan František Rygar.

3) Z pověŤení přednosty Okresního
úřadu v Sumperku ing. Jílka provedli
zaměstnanci fina nčního referáfu , od-
dělerrí rozpočtu, úseku kontroly
přezkoumání hospodařeni obce za
účetrrí období od 1.1. do 31.12.1998.
Zák]adrum cílem přezkoumání bylo
infornrovat obecní zastupitelstvo a

jeho prostřednictvínr občany obce o
úrovni hospodaření s obecním ntajet-

-ketn,,o plnění rozpočtu a o finarrční
situaci obce. Jeho závěrenr je, že se
obecnítnu zastupitelstvu doporučuje
ročrrí účetní uzávěrku za rok 1998
"schválit bez výhra<t". Čtenové obe-
crrího zastupitelstva píedloželý roz-
bor jednorrryslně schválili.

4) Obecní zastupitelsro schválilo prodej
po.zenrku parc. č. 1080/l ovýnrěíe434
ttr- v k. ú. VeIké Vrbno Grafitovýrn
dolůnr s. r. o. Staré Město,

5) Obecní zastupitelstvo schválilo
zárněr převésl z tnajetku ,robce po-
zcntky o výlněře 55.8l3 n1', z nichž
bude vybráno 40.000 nt'v rántci
uzavřerrí srrrlouvy o trarovtrání trra-
jetkoprávních vztahŮ mezi obcí a a.
s. Ligra Staré Město.
Dále OZ schválilo zárrrěr převést do
majetku obce pozetnek pod novou
požární zbrojnicí ve Starém Městě.

6) Rozpočtové náklady na opravu tě-
locvičrry základní školy činí 986 tis.
korun. 488 tis. Kč obdrží obec z do-
tačního tifulu z Mikroregionu Jese-
níky, část financí na opravu
tělocvičny bude přesunuta z pláno-
varré opravy střechy na budově školy
č. 106, Na vybudování nárněstíčka u

koloniálu Matoušových rná obec pří-
slib dotace z Mikroregionu Jeseníky
ve výši 70 Vo celkových nákladů,30
Vo musí uvolnit ze svého rozpočfu,
Za rnost přes Telčavu bylo v letoš-
nírn roce zaplaceno 450 tis. Kč,
dosud není uhrazena faktura za práce
v objemu 210 tis. Kč. Clenové obe-
cního zastupitelstva schváliIi tato
rozpočtová opatření;

- uvolnit 25 tis, Kč na dobudování au-
tobusové točny v Kunčicích

-uvolnit 200 tis. Kč na opravu tě-
locvičny

-uvolnit 180 tis. Kč rra vybudování
nárněstíčka

-uvolnit 260 tis. Kč na dostavbu
mostu přes Telčavu

7) Obecní zastupitelstvo schválilo Juná-
ku - 1. oddílu skautů a skautek Staré
Město příspěvek ve výši 10.000,- Kč
na provoz klubovny v dorně č.88 v
Nádražní ulici. Jedná se o úhradu,
vytápění, kdy budova je napojena na '-
centrální teplovod.

8) Obec Staré Město by nrěla uvažovat
o zakoupení nebo výrobě laviček a
stolů na Anenskou pou{ které se pro-
zatím půjčovaly od Obce Branná.

9) Na východní straně náměstí, kde se
již rrebudou provádět žádné výkopo-
vé práce, bude v souladu s navržený-
mi úpravami položena zámková
dlažba a vytrhanýrni betonovýrni
dlaždicenri budou vyspraveny
chodrríky v Hanušovické ulici a u
parku naproti poště.

10) V Nádražní ulici byl v roce 1998
poktádán teplovod, v polovině letošní-
ho roku zdebyly prováděny telefonní
rouody. Dosud není ještě napojena
plánovaná kanalizace z Kíižíkovy
ulice. po dokončení kanalizace bude-
rr.4 sledova t oprava kornu rri kace.

11) Na křižovatce v Květrré jsou ne-
vhodně osazena svodidla. Nejsou
upravené krajnice u silnice stněrern
na Stříbrrúce, jsou velmi nebezpečné
zvláště v zatáčkách. Dále není vyse-
kárr porost ko|em silnice na Hanušo-
vice, díky tomu je nepřehledný
výjezd v křižovatce z Chrastic na
hlavní silnici. Správa a údržba silnic
Sunrperk bude na tyto nedostatky
upozonrěna.

12) Pokračuje se v plnění úkolů z
koncepce rozvoje obce zpracované
do roku 2003 s přihlédnutírn k již
zapoóaíé výstavbě, opravárrr a fi-
nančnírn prostředkůrrr, které nrá obec
k dispozici. Obecní radě byl ulclžen
úkol vypracovat do 31.I2.1999
korrcepci rozvoje obce do r. 2005.

Z[atý rofr



ze zasedání obecní
rady dne 6.9.1999

1) Pěti projekčrrínt firmárn byla zaslána
výzva o veřejnou zakázku k podárrí
nabídky na zpracování prováděcí do-
kumentace rra dŮnr s pečovatelskou
službou ve starénr Městě.

2) Obecní rada doporučuje zastupi-
telsfvu schválit prodej části parcely
ó. 76512 v Hynčicích pod Sušinou
firmě BERST - vleky Hynčice s. r. o.

3) Jezdecký klub Ligra a. s. žádá o
sponzorský dar ve výši 5.000,-Kč na

II. ročník parkurových závodů, které
proběhly 14.8,1999, Na tento účel
bude převeclen 1.000,- korurr uvolně-
ný na distančrrí dostih, který se ne-
uskutečrril.

4) Obecní rada se zabývala daňovou
výtěžností k 31.8.1999, která činí
pouhých 65,5 7o ročního plánu (v r.

1998 byla ve výši 83 o/o). Nejnižší
příjem 45,76 o/oje u daně z nenrovi-
tosti (v r, 1998 byla vybrána ve výši
109,67 %).

5) Obecní rada souhlasí se zřízením pře-
chodu pro chodce přes Kladskou
ulici při vyústěrrí ulice lrsní z důvo-
du bezpečrrosti dětí, které navštěvují
speciálrrí tíírJy ZS, a rekreatrtů z
rekreačního zaíízeni Uničovských
stroj írerr.

6) Obecní rada projedrrala zápis ze 7.
jednání finarrční komise konaného
drre 2.9.1999. Bude vypsáno výběro-
véíízení na nového správce kulturní-
ho dornu.

7) Od firnry Eastern Group přišla nabíd-
ka na odkup akcií SME za2500,-Kč
za akcii. Obecrrí rada s prodejem
akcií souhlasí.

8) Obecní rada se zabývala postupetn
prací při rekolrstrukci tělocvičny zá-
kladní ško|y.

9) Při kácení rternocných a suchých
strotrrů v Kladské ulici budou poká-
ceny i dva uschléjavory vulici Jese-
nické.

10) Je třeba opravit veřejné osvětlení v
Hanušovické ulici.

Turistické
informační centrum
má nové působiště
staroměstské Turistické informační

centrun se v lěchto dnech přestěhovalo do
nově rekonstruovaných prostor v píízemí
radnice. Umístění ve středu obce bude jistě
výhodněiší než dosavadní, jelikož většina

návštěvníků přirozeně zastavuje na ná-
městí a navíc zde jsou i možnosti pro za-
parkování automobilu.

Informační centrum nabízí iníbrmace o
ubytování v obci a okolí včetně jeho za-
jištění, nabízí in[ormace o turistických
možnclstech v okolí, o hraničních přecho-
dech do Polska, o turistických zajíma-
vostech na polské straně, vystavuje
potvrzení o přechodném pobytu pro pře-
chod hranic v rámci malého pohraničního
styku, zajišfuje autobusové zájezdy, pro-
dává mapy, pohlednice, upomínkové
předměty, nabízí směnárenskott činnost a
reklamní služby (ietáky, vizitky).

Řadu informací o Starém Městě je
možné získat nejen v TICu, ale také v
obecním zpravodaji, který vycbází pravi-
delně každý měsíc, od loňského roku na
internetové stránce obce a od poloviny
tohoto roku na internetové stránce tu-
ristického informačního centra. Obyvatelé
obce i návštěvníci tak mohou získat údaje
o historii', penzionech, restauracích,
horských chatách, lyžařských
možnostech, kulturních podnicích, ale
také o počtu obyvatel, katastrálních úze-
mích, infrastruktuře obce, zastupitelích
nebo čIenech obecní rady.

Turistické informační centrrrm
tel., fax 06491239l34
Internet: www.nrujweb.cz/wwdticinfo
Enrail: ticinfo@email.cz

obec staré Město
tel., fax 06491239 222
Internetl www.ntesta.obce.cz
Enrail: ou_stnrenresto@ova.pvtnet.cz

Pohyb v příhraniči
ztěžují složitá pravidla
Turisté, kteří chtějí přejít přes některý

s hraničních přechodů do Polska, doplácejí
na neznalost složitých předpisů o režimu
na hranicích a dostávají se do sporu s po-
hraniční policií. Algumenty provinilců, že
se země přibližuje Evropské unii a pravid-
la o přecházení hranic by tudíž měla být
volnější, neobstojí. Mezi sousedními státy
platí stále klasické předpisy. Ve státech
EU je průběh hranic plně respektován a
jejich zánik lze očekávat až v okamžiku,
kdy bude aušena státní íbrma existence
společnosti.

Spory s pohraniční pol,icií mívají íéž
obyvatelé patnáctikilometrového příhra-
ničního pásma. I oni si vykládají pohyb na
ptlnrezí po svénr a případnou pokufu berou
iako křivdu. Cesko-polská zelená hranice
často připomíná lázeňské kotzo. Zadržeri
mají po ruce různá vysvětlení: od ztráty
orientace přes sbírání borůvek až po ná-
vštěvu horské chatv.

Řaclu přestupků'mají na svěctomí i s]o-
žitá pravidla. I když jsou u hraničních pře-
chodů umístěny informační tabule, lidé
tato pravidla neznají. Na seznamu pro
malý pohraniční styk s Polskem je v Ce-
chách a na Moravě 415 obydlených míst.

Č]ověk z Ostravy může přejít hranice jen
s občanským průkazem třeba i v Náchodě,
obyvatel obce, která leží těsně zalifií pří-
hraničnfuo pásma, však musí mít cestovní
pas.

Problematické jsou také výlety s dětmi.
V Polsku mají všechny děti školní průka-
zy, které slouží jako průkazy totožnosti.
Pokud mají čeští rodiče kartičkové ob-
čanské průkazy, kde nejsou děti uvedeny,
mohou mít potíže. Zatímco české zákony
považují nelegální překročení hranic za
přesfupek, u Poláků je to trestný čin,

tr M.K.

Letní čas končí!
V neděli 31, října končí letní čas. Ráno

o třetí hodině letního času se posunou ho-
diny na druhou hodinu středoevropského
času, můžeme si tedy všichni o bodinu
přispat. Podle ávěrů některých výzkumů
ale posuny času škodí našemu zdraví. Jako
by nestačilo, žemáme znečištěné crvzduší,
stresy, nad hlavou ozónovou díru...

Posun času může opravdu pro leckoho
být tou poslední kapkou, kterou přeteče
pohár jeho odolnosti, Víte, jak dlouho si
tělo zvyká na časový posun? Udajně ce-
lých šest měsíců. To znamená, že vlastně
celý rok trpíme poruchou zvanou de-
synchronóza, kdy naše vnitřní hodiny nej-
sou v souladu s okolním světem.

většina |idí s tím žádné viditelné a
okamžité potíže nemá. Asi třetina obyvatel
naší země však znrěny času snáší hůř, Ne-
soustředí se, mají žaludeční potíže,
snadněji podléhají virovým chorclbám.
Navíc je známo, že posun času zhoršuje
průběh řady chorob - počínaje třeba fulu-
dečními vředy a konče áněty průdušek.
Každý zásah do přirozeného chodu příro-
dy se člověku nějak vymstí...

To všechno nejsou pro odborníky
žádné novinky. U nás zkounrá následky
změn času na zdraví lidí skupina vědců už
od šedesátých let, v cizině jsou studie o
tomto problému běžné.

LIGRA,a.s.
Kosmonautů 89

788 92 STARÉ MĚsTo
nabízí

íyzickým a právnickým osobám
a obchodním společnostem

-kompletní 
zpracování a vedení

podvojného účetnictví

-účetní 
poradenství

- zpr acov ání daňových přiznání

-vedení 
mzdové a personální

agendy

-komunikaci 
s úřady

lníormace:
tel. 0649/239,182, kl. 133

fax 0649/239251
e-mail liora@ova.Dvtnet.cz
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Dům čp. 264 v Květné dojí v místech
bývalé sklárny a podle kronikáře Kunčic

pana Kudra byl údajně její součástí, sloužil
jako provozní budova. Po zrušení sklárny

počátkem 19, stol. zde bylafořtovna
l i chte nšt ej nské h o pan stv í.

fujnové "Pohledy" věnuji zapome-
nuté tradici našeho regionu - sklářsťví.
Snad nebude na škodu ji připomenout a

seznámit vás trochu blíže s touto místní
výrobou, která po několik staletí byla
součástí zdejší ekonomiky. Její vznik a

rozmach byl spojen s rozvojem podni-
kání severonroravské šlechty, jež v 15,
a dalšícb stolelích vlastnila ronáhlé
lesy v těžko přístupných horských ma-
sivech. Zvyšování příjmů z jejich
panství bylo nezbytným předpokladern
pro stáIe nákladnější život renesančního
období - budování a píovoz nových
šlechtických sídel to nutně vyžadoval.
A tak na bludovskérn panství budovala
vrchnost rybníky, na třemešskérn a lo-
sinském zíizovala pivovary, na
rudském pak krorrrě obojího roz:tijela i
železáísfuí.

Na našenr kolštejnském pan§tví byIo
veliké bohatství lesů. Jeho těžba však
byla velnri nákladná a dopravou §e
dřevo prodražovalo tak, že obchod s
ním se nevyplácel. Proto zdejší
vrchnost obrátila svou pozornost na od-
věwí, které potřebovalo k provozu ve-
liké rnnožswí dřeva jako paliva i jako
suroviny. Tím odvětvím bylo sklářství,
které v tó době přinášelo už slušné zisky
majitelům panství v severočeskérn po-
hraničí. Zvlášté zdejší bukové lesy,
které se dosud využívaly jen jako
pastviny pro vepře, byly velmi dobrým
předpokladent, rteboť bukové dřevo
bylo důležitou surovinou pro výrobu
potaše používané při výrobě skla.
Sklář§ké hutě tak mohly nejlépe promě-
nit část "bezcennéhon dřevního bo-
hatsťví v nové vrchnostenské příjmy.

Pohledy do mínulo§ti
58. CAST

Pro zopakování ze školy: Sklo vzni-
ká ochlazováním z taveniny. Surovina-
mi pro výrobu jsou křemičitý písek,
soda, potaš a vápenec. Z uch se mísí
tzv. sklářský kmen, který se taví v pe-
cích na sklovinu. Ta se tvaruje
sklářskou píšťalou, lisová ním, taženim,
litím a válcovánírn. Potaš - chernicky
uhličitan draselný KzCOs - je bílá,
hygroskopickálátka, ve vodě dobře roz-
pustná. Ziskává se vyluhováním popela
z vnitrozemských rostlin. Zlepšuje
vlastnostj skla, zvyšuje jeho roztažnost,

Zaíízeú středověkých skel ných hutí
bylo velrni jednoduché. Pece byly vytá-
pěny bukovým dřívím, to dávalo nejví-
ce tepla a jeho popel byl nejlepší
surovinou na výrobu potaše. Těžilo se
v bezprostředním okolí huté a ze vzdá-
lenějších míst se dopravovalo plávkou.
Cistý křemen, kterého bylo u nás dosta-
tek, se pálil v peci, horký se poléval
vodou a popraskané kousky se drtily ve
stoupách na jetnnou moučku. Vyráběné
sklo svým složením neodpovídalo
dnešnírnu, bylo méně odolné i rnéně
čisté. U nás se vyrábělo tzv. lesní horské
sklo, které rnělo nazelenalou barvu. Vy-
ráběly se z něho převážně sklenice nebo
obyčejné sklo tabulové. Ke sk]árně měli
většinou povinnosti i poddaní panství,
usedlí v katastru obce. Tak např. v pří-
padě sklárny u Stříbrnic od nich
skelmistr dostával polovinu z tJávky,
která náležela vrchnosti. Na druhé stra-
ně ale tento skelnristr odváděl na zárnek
v Kolštejně dvakrát ročně na sv. Jiří a
sv. Michala 38 tolarů, 10 okenních ta-
bulí, kopu pivních sklenic a dva
kusy sklenic s panským znakem.
To byly s ohledem na kapacitu hutě
poplatky dosti vysoké.

Nejstarší doloženou sklárnou na
našem panství je sklářská huť ve
vikanticích. Moravské zemské
desky ji uvádějí již v roce í437,
Letopočet zaznamenal V. Štěpán v
Sevenú Moravě 43182, který také
předpokládá, že "sklářství na Jese-
nicku rná nepochybně §tarší tradi-
ci." V písenrných pramenech však
poté následuje dosti dlouhá časová
odmlka a až teprve v r. 1575 se
uvádějí noyé založené sklárny u
Stříbrrric, ve Skleném a "zřejmě i
jinde", jakpíše MiIoň Dohnal v SM
14160, Koncern století byla potom
postavena další hut a to v blízkosti

dnešní Branné. Sklárny se však dlouho
neudržely, urbář kolštejnského pansťví
uvádí v r. 1607 jen stříbrnickou huť.
Krítce poté, r. 1615, byla založena nová
huťve Velkém Vrbně, a to zřejmě sou-
časně s vesnicí. Ani ta se však dlouho
neudržela. Veškerá tato aktivita zřejmě
souvisí s vlastnictvím panswí Václa-
vern za Zvole a Hynkerrr Bntntálským
z Vrbrra. (Zvolští vlastnili panství v le-
tech 1448 - 1582, VrbeŇtí do r. 1615.)
Nejdelší existenci z dosud založených
skláren měla zřejrně huť ve Skleném ,
byť ji panský urbář v r. 1,607 neuvádí.
Předpokládám, že se totiž jednalo o
soukromé výrobní zaíizeni skelnristra, ._-"

což bývalo v té době dosti častým jevem
zvláště na odlehlých nrístech pansťví.
Pro ně totiž šlechta jen obtížně sháněla
zájemce, navíc se snažila v těchto prob-
lémových místech vyhnout podnika-
telskému rtzikll, a íak zde vzntkaly i tzv.
sklářské statky, které byly ténrěř nezá-
vislé na vedení panství. Soudím tak i
podle toho, že v r. 1689 kolštejnská
vrchnost sklárnu ve Sklenérrr vykoupila
od skelmistra Petra Harrzela a poté zde
zastavila provoz. Půdu, která patřila
huti, rozděIil a ntezi 3 1 podda ných, čimž
vzrrikla dnešní obec sklené. podle
okresní vlastivědy se i tato sklárna pfi-
pomíná poprvé v r. 1437, cožby zna-
menalo, že vyrábéla sklo 250 let. Byla
by to nejdelší dolra twáú jedné z cca
I0 až t2 hutí, které zde asi existovaly.

V 18. století s rozvojern sklářství a

železáístvi však velmi rychle lesů ubý- ,--.
valo a stát začal další rozvoj této výroby

ŤŤíŤíŤffiť]Š=ni,\],,
,:; .i ar ]l.r1 i ]

Jedna ze dvou stříbrnických skláren asi stála
v místech domku, který vidíme na předválečné

fotografii vedle Schremmerova hostince -
dnes Králické chaty.

Z[aty rofr.



Ptánek pro ty, iteří ay poazimní ullet chtěli
spojit s hledáním skleněnek ze špiklické

sklárny.

brzdit.Y r, 1754 byl vydán pro Moravu
lesní řád, podle něhož se mohly sklářské
hutě zřizovat jen se svole nín vlády tam,
kde byl ještě přebytek dřeva. V té době
byla na našen panství v provozu již jen
sklárna v Josefově u Kolštejna, která
existovala oc] r, I73Z do r. 1789. Po
jejím zrušeni zíic]ila vrchnost poslední
huť u nás, a to v Květné. O této sklárně
vime, že zde pracovalo celoročně 9
sklářů, kteří vyrobili za rokzboži ažza
20.000 zlatých. Potř*né dře vo se těžilo
v okolí Stříbrnic, Spiklic, Kunčic a
Vrbna a odtud se plavilo "s nepatrnými
náklady". V té době t. j. korrcem 18.
století, by!o na celé Moravě v provozu
už jen devět sk]áren, Podle okr. vlasti-
vědy byla tato sklárrra "po r. 1800" zru-
šena a poslední sklo potom na panství
vyráběla ještě dalších šest let sklárna ve
Františkově, zíizená na nrístě zrušeného
hamru v r. 1830.

Jednínr z důvodů k napsání těchto
Pohledů je i pokus o lokalizaci zdejších
skláren v terénu. K uvedeným místŮrn
je třeba totiž přidat ještě SpikIice,
Kunčice a Rudkov, která jako místa se
sklářskými hutěrrri u nás uvádí školní
atlas dějin. Existerrci seninské potvrzuje
i zmíněná okresní vlastivěda - "zdejší
sklárna zanikla koncetrr 18, století." O
Stříbrnicích se zde i v jiných pramenech
uvádi,že "od r. 1575 zde byly v provozll
dvě skelné hutě." O Kunčicích naopak
kromě uvedeného atlasu žádný další
pratnen nezrrám,

Do dnešního dne se nrně podařilo
získat tyto infortnace o místech našich
skláren:

1) Možnou existerrci jedné ze dvou
skláren ve stříbrnicích v těsnérn sou-
sedství čp. 16 v katastru bývalé obce
Nový Runrburk (dnes Králická chata)
potvrzují pan Ladislav Havelka a paní
Alena Windová i jeji synové. Pan Ha-
velka nalezl v č:ervenci 1997 po po-
vodních ve výnrolu potoka cca 50 rrr pod
chatou hroudu nrodrozelené skloviny o
průměru asi 20 cttt. Synové paní Windo-
vé nacházeii od léta 1993 v rnístech

dnešního hřiště cca 40 nr nad chatou tzv.
skleněnky, cožjsou skleněné kapičky -
pozůstatky z výrobní činrrosti sklářů.

2) K existenci sklárny ve ŠpikJicích
- Nové Senince by rrrohla přispět
infortrrace paní učitelky Marie
Sedláčkové, Ta v době cca před 25 - 30
lety chodila se žáky seninskéjednotříd-
ky na vycházky polní ce§tou, kíerá za-
číná nad školou. ve vzdálenosti asi 1

kIn od školy pod cestou a za vedle te-
koucírrr potokem je meŇí vyvýšenina
se struskovitou půdou, kde děti nachá-
zely také modrozelené skleněné "kapič-
ky". Protože od zdejších občanů slyšela
o existenci sklárrry v rrrinulosti, říkala
dětern, že stávala právě ule, Jeden z
jejích žáků - drres pan Hubert Kouřil -

sem zavedl v polovirrě 70. let i paní
učitelkuOndrovou a ta tnně tyto nálezy
potvrdila. Na nrístě byly v té době ještě
patrny základy budovy a skleněnky na-
cházela přírno v povrchové vrstvě bez
kopání,

3) V Kunčicích jserrr se ptal paní
Rulíškové a pana Vogela. Ti o existenci
sklárny či o nějakých nálezech ji připo-
rnínající neslyšeli. Ale zajínravou
infornraci rnrrě poskytl pan Josef Dulo-
vec. Terr jako runrunský reertrigrant při-
šel nejprve na Tachovsko. ZrJe blízko
Rozvadova byla sklárna Kateřina, a

protože bydlel nedaleko trí, poznal i

terén kolern. Po přestěhování do Kunčic
našel někdy v letech 1915 - 1980 cca
100-150 nr nad drrešní chatou Junior u
sfudánky na kraji lesa pfi kopání skle-
něná zrnka a střípky podobné těm, jaké
znal od Rozvadova. Napadlo ho,žezde
také asi mohla být někdy v minulosti
sklárna. Místo je sice rra kopci, ale rnož-
nou plávku dřeva blízkýrtt Kunčickým
potokenr to nevylučuje.

4) Nejpřesněji_dokážerne dnes loka-
lizovat poslední zdejší sklárnu ve Květ-
né.Zdá se pravděpodobné, že dnešní čp.
264 (Havelkovi), bylo její součástí. Ex-
istenci pofvrzují i současní obyvatelé -
nranželé Havelkovi i pan M. Minář ze
sousedrrího čp.299, Pan Havelka např.
nalezl uváděné skleněnky při stavbě
plotu v r. 1968, pan Minář zase při stej-
né práci rralezl v r. 1979 hrudku tnodro-
zelené skloviny velikosti lidské pěsti.

To je zatínr všechno, co se nrrrě po-
dařilo zjistit. Pokud někdo ze ótenáíů
"PohIedů" nrůže poskytnout další
informace, rád je uslyšírrr a zapíšu. S
paní Windovou tnátrr dotnluveno, že
jakmile její synové opět nějaké skleněn-
ky objeví, vystavínreje ve vývěsce TISu
na radnici.

D V. Černý, kronikář

Nejhezěí na škole jsou
pry prázdniny

Je to pouhý rrrěsíc, co na základních,
středních a speciálních školách zaóalo
vyučování ve školním roce, který začí-
ná jedničkou a třemi devítkarni a skončí
dvojkou a třemi nulanti, a už většina
dětí rnyslí na to, kdy zase přijde nějaký
ten den volna.

Nejbližší příležitostí, kdy si od školy
alespoň na chvíli oddychnou, budou
podzimní prázdniny, které v tornto škol-
nírtt roce připadrrou na středu 27. Yijna
a pátek 79.íijna. Ve čtvrtek 28, října je
státní svátek. porněrně dlouhého volrra
si děti užijí o vánočních prázdninách.
Ty budou zahájeny ve čtvrtek 23, pro-
since a skottčí v pátek 31. prosince
1999. Vyučování znovu začne v pondělí
3. ledna 2000,

Jak na!ézt bič na majitele
chátrajících domŮ?

Na otázku, co dělat s domy, které hyzdí
tvář obce a přitom nejsou v jejím majetku,
není jednoduchá odpověď. Obecní úřad,
radní, právníci i finanční poradci již dlou-
ho hledají postup, jak jednat s majiteli
budov, k jejichž opravám se nikdo nemá.

Výsledky však nejsou příliš optimistic-
ké. Právníci totiž nevidí možnost, jak obec
může majitele donutit, aby domy opravili.
Neexistuje závazný právní předpis, jak
může obec do problému vstoupit. Proti
vlastníku takové budovy může zasáhnout
pouze stavební úřad, kíerý mu uloží, aby
provedl nutné opravy, pokud jeho dům
ohrožuje bezpečnost. Z důvodu vážného
nebezpečí hrozícího okolí může stavební
úřad v krajním případě nařídit i demolici.
Demolici by musela zapl,atit obec, která by
potom žádala majitele o úhradu nákladů
soudní cestou.

To je však dlouhodobá záležitost a
spíše nereálná. Majitelé chátrajících ne-
movitostí tcrtiž většinou nereagují na pí-
semné výzvy stavebního úřadu a případné
pokuty neplatí. Než se případ dostane k
soudu, může to trvat i několik let.

Nabízí se otázka, proč si jednotlivci
nebo firmy kupují takové domy, když je
pak léta nechávají chátrat, Vždyťv těchto
nemovitostech unuwují statisíce nebo i
miliony korun. Někdy to jsou důvody ob-
jektivní, napřftlad stavební návaznost na
sousední též chátrající objekt, ale jindy?
Nevyšel jinr jejich podnikatelský zámér?
Nebo si před lety mysleli, že budovu v
budoucnu výhodně prodají? Nejhorší je,
že k nim patří i domy přímo na náměstí
nebo např. památkově chráněný dům č.
105 ve Skolní ulici, který je pro svůj ha-
varijní stav již nenávratně níacen.

tr ing. Panský

Nová seninka

L - d, líp6
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Životní jubilea v říjnu
70 let

Eva Horváthová 15,1,0.1,929

75 let
Aruálie šinrová 12.1,0.1,924

AntonieDulovcová 29,10.1924
Jubilantůnr přejenre do dalších let mnolro zrlraví, štěstí a spokojenosti.

Narozené děti
Nikola Hýblová
Alice pacalová

Lukáš sedláček
Přqieme klidné a šťastné prožití dětství!

3L7,1999
1.8.1999

t0.9.1999

ZaYladimírem Hejlem
12. záYi zenrřel ve svém bydlišti v

kostelci nad orlicí ve věku 80 let učitel
Vladirnír Hejl. Část svého života prožil
i ve Starérn Městě. Přišel na zdejší školu
v roce 1956, prvý rok vykonával funkci
zástupce ředitele osurileté střední školy
a poté až do svého odchodu v r, 1964
byl ředitelern OSS a náslené ZDS. Při
přechodu rra devítiletou školrrí docház-
ku v r. 1961 se podílel v souladu s osno-
vami ZDŠ rra polytechnizaci školy, Pocl
jeho vederrím se v obci realizovala první
akce Z - výstavba školních tlílerr. Pro
stále rostoucí počet žákťr školy (v té

době až 460) zajišťoval nové rráhradní
vyučovací prostory - od lesní správy
získal zpět pro školrrí účely budovu bý-
valé nrenšinové školy v Lesní ulici a

další tfi třídy rra rránrěstí v budově bý-
valóho soudu čp. 24 a v dotttě čp. 69.
Projekčně také připravil přístavbu no-
vých tříd v zahradé hlavrrí školy, která
se však po jeho odchodu neuskutečnila.
stál u zrodu zerrrěděIského odborného
učiliště ve Starétrr Městě a po dobu jeho
existence (1958 - 1961) vykonával
funtci ředitele tohoto z.aíizení. Byl i

veřejně činný, Po, několik let byl i

předsedou VO KSC a TJ Jiskra Staré
Město. Jako člerr ochotnického souboru
zdejší osvětové besedy se podílel na
jeho posledních představeních.

Po celou dobu svého působení v obci
se snažil o to, aby se život na Staro-
rněstsku zlepšoval, aby se zde novýrn
osídlencům žilo stále lépe. Věřírrre, že
je stáIe ještě ve Starérn Městě dost ob-
čanů -jeho spolupracovníků i bývalých
žáků, kteří si rra rrěj v dobrértt vzponre-
nou.

! Členovó MO KSČM
Staré Město

Ještě,jednou VECER
PRO SENIORY

Na text rného č|ánku v minulém
"Zlaíéln rohu" reagovali naši ochotrríci.
Dornnívají se, že věta: "Slyšel jsern, že
chybějící část jevištního osvětlení patří
našim ochotttíkůtn", je staví <1o nepííz-
nivého světla. Prý siji částstaronrěstské
veřejnosti vysvětluje tak, že naši
ochotníci si jevištní osvětlení při-
vlastnili. Nezbývá mně tedy nic jiného,
než ještě jednou reagovat na tuto sku-
tečtrost.

Chybějící část jevištrríbo osvětlení
opravdu patří rrašint ochotníkůnr, proto-
že si jevištrrí reflektory koupili, aby
rrrohli hrát divadlo. A tak jitn tedy
opravdu patří, jsou poíízeny za jejich
peníze,

Já jsen o tom psal ale proto, že si
nryslítn, že by reflektory rrrěly být sou-
částí jeviště. To je součástí Kulturního
dotrru a Kulrurní důrn je majetkem obce,
Takže by rně spíš zajíntalo, proč si
ochotníci rrruseli koupit své reflektory,
když to situaci osvětlení našeho obecní-
ho jeviště stejrrě nevyřešilo.

tJ V. Černý

odborníci radí:
Barvěte své dokumenty!

Barva rná jako řešerú pro reklamní
nebo obchodrrí dokumenty řadu výhod,
tvrdí specialisté na reklamu, Zkvalitňu-
je kornunikaci, rrrůže pomoci zvýšit pro-
duktivitu a zlepšit reakční dobu
zákazlíka, posiluje irrrage společnosti a
nrotivuje lidi k jednání.

Barva prodává a přináší víc než
pouhý dobrý vzhled dokurnentů,
urychluje jejich worbu, sdílení a zkou-
mání nápadů a - což je podstatné - po-
rnáhá vytvářet příjrny,

Výzkumy ukázaly, že lidé reagují na
sdělení v barvě jinak než rra černobílé:
Barevné dokurnenty ú<lajně prodávají
nápady, produkty a služby až o 88 pro-
cent lépe než černobílé. Dokorrce už
jednoduché použiti barvy ke zvýrazío-
vání může nít výrazný kladný vliv na
příjmy.

BOJOVÉ UrcÁZKY
MoBlLlzAcE - clHELNA 99

Q1. výročí zářijové mobilizace
ceskoslovenské branné moci

Pátek a sobota 22. a 23. ří|na t sss

Program pro oba dny:

- 8:00 - 17.00 Výstava vojerrských vo-
zidel a techniky u srubu K-S14 a na
rráměstí v králíkách

-10:00 
- 17:00 Výstava zbratrí v

lnuzeu na náměstí v kráIíkách

- 1l:30 Bojová ukázka s tématemzáíí
1938 za účasti 200 vojáků v histo-
rických unifonnách a dobových bo-
jových vozidlech u pěchotního srubu
K-S14 "U Cihelny" u silnice Králíky
- Prostředrrí Lipka

- 13:00 Zpřístupnění pěchotního
srubu K-S14 pro veřejnost

Vstupenky je rrrožné zakoupit v
jedrrotné ceně 35,- Kč na nrístě akce
nebo v předprodeji v Městském llruzeu
v Krá|íkách.

Pořáclají: Město Králíky, AČR - Ve-
litelství vojska úzernní obrany, Muze-
utn čs. opevnění, ve spolupráci s Kluby
vojenské historie a Historickýnri vo-
jenskýrni jednotkami z celé CR.

zEDNlcTVíolngÁx
provede veškeré zednické práce
jako obklady, dlažby, fasády.

vše v menším i větším rozsahu.
Zajišťujeme i rekonstrukce

rodinných domků.
Lukáš Dírbák
Kunčlce ě. 45

7a8g2 STARÉ MĚSTo P. sN.
tel,: 239544 (po 18 hod.)

mobil: 0603 / 889 554

Malé Vrbno č, 143

Pionýrská č.350
Kunčice č.59

Kvétná č,244
Jesenická č.303

Budovatelů č.404

Z[atý roft



Privatizace státní pŮdy
se potáhne roky

První nabídka státnícb zemědělských
pozemků, které mají podle v květnu schvá-
leného zákona o prodeji půdy směřovat
především do rukou zemědělců, bude
zatím určena jen pro restituenty mající
nárok na tzv. náhrady, Nabídka se má
uskutečnit na přelomu října a Iistopadu.
Zemědělci a ostatní zájemci si tak budou
muset na první nabídky počkat pravděpo-
dobně až do ledna příštího roku. Metodic-
ké pokyny k ákonu začaly platit od l.záií.

Pozemkový fond CR dosud vypořádal
restituce za 34 tisíc hektarů, z toho část
byla vyrovnána nikoliv přímo půdou, ale
finančrrě. Nároky restituentů představují
ještě 54 tisíc hektarů.

Důvod, proč fond nebude nabízet po-
zemky Ároveň restifuentům i zeměděl-
cům najednou, je v rozdflných cenách. Pro
restituce se půda oceňuje podle pŤedpisů z
roku 1991, pro privatizaci a|e již
p|atí nová vyhláška z letošního
července. Ačko|iv je cenové roz-
pětí podle obou předpisů téměř
stejné, pohybuje se árubq od 1

kořuny bo Í: t"orun za í m2, nové
oceňování již více přihlíží napří-
klad ke kvalitě půdy či poloze da-
ného pozemku a v některých
místech tak mohou být cenové
rczlíly velmi významné.

Nejdříve tedy bude učiněna ve-
řejná nabídka půdy pro restituce
za původní ceny, Po jednom mě-
síci se nabídka uzavře a zbylé po-
zemky se přecení podle nového
předpisu. Ty pak budou nabídnuty
zemědělcům a dalším zájemcům,

přičemž nabídka jednoho kola potrvá tři
měsíce.

Na základě zákona o prodeji půdy platí
pro zájemce čtyři přednosti, mezi nimi
opět i restituční nárok. Další přednost mají
zemědělci, společníci zemědělských spo-
lečností a vlastníci budov stojících na
daném pozemku. Bezplatně se bude půda
převádět také obcínr, a to za účelem
výstavby.

Pozemkový fond nepředpok]ác]á, že se
mu podaří prodat všech 500 tisíc hektarů
půdy, neboli téměř dvou milionů pozem-
ků, které jsclu k privatizaci určeny. V po-
slední době se totiž začínají vracet
pozemky, které byly dříve pronajímány a
dnes již o ně není zájem.7aíímco před léty
fond pronaja| ažna 15 tisíc hektarů téměř
všech 900 tisíc hektarů pozemků, které má
ve správě, v současné době mu bylo vrá-
ceno již ó0 tisíc hektarů. Většinou jde o
pozemky.v neprodukčních podhcrrských a
horských oblastech.

Státnízemědlblí půda y oknsech
urěená k prode|l (v na)

Gl& HN Píámn: MPSV

svaz měst a obcí odmítá
navrhované zákony

S návrhem nového zákona o obcích,
který by rrahradil dnes v tnnohérrr nevy-
hovující zákonz roku 1990, nesouhlasí
předsednictvo Svazu měst a obcí. Svaz,
jehož čIenerrr je i Staré Město, sdružuje
obce a města, která reprezenfují přes 70
% české popuIace. PodIe členů
předsednictva trerú tnirristerstvern vnit-
ra předložený návrh v souladu s
Evropskou chartou rnístní sanrosprávy
respektive s těrrri ustanoveními, kterýrni
se naše republika cítíbýtvázána.

Vedení svazu ttavrhlo přesné roa]é-
lení konrpetencí obecního zastupi-
telstva a obecní rady, aby rtedocházelo
ke sporným výkladůrn a doporučilo po-
nechat rozhodttutí rady či zasfupitel§tva
na nadpoloviční většině. Mittisterští
úředníci ve snaze zabránit zadlužováni
obcí navrhují podnínit některá hlasová-
ní o rnajetkových otázkách třípětinovou
nebo tříčtvrtinovou většinou. Rozdílné
podrnínky pro hlasování by však půso-

bily jen kontplikace a špatnýrn roz-
hodnutírrr by stejně nezabránily,

Zástupci obcí takó odnrítli návrhy zá-
konů o okresních úřadech a o hospoda-
ření s rnajetkem vyšších územně
sarnosprávrrých celků, Podle nich totiž
v podrrrínkách vzniku VÚSC nepotře-
bují okresrrí úřady novou legislativní
nornlu, která by znanrenala jejich další
exisferrci. V rámci této reformy se okre-
sy §távají fakticky přežitou a zbytečnou
institucí. Zákonem o hospodaření
VÚsC se stát hodlá jen zbavit odpo-
vědnosti za správu a údržbu svého ma-
jetku na úkor samosprávných orgánů.
Přitont si ale chce ponechat absolutní
právo o tornto majetku rozhodovat.

svítit ěi nesvítit?
Nejhorší je poloviěatost!

Opět se nánr zkracuje derr a prodlu-
žuje noc, navíc se častěji, zejrrréna v
lrorských údolích, vyskytují rnlhy nebo
rrrrholerrí. Rozdíl Irrezi jasnou vidi-
telností a sournraketrr splývá v nejasnou

šeď. Znovu tedy vyvstává otázka: jezdit
ve dne s rozsvícenými světly či nikoliv?

Na cestách nyní panuje Inírné bez-
vládí. Cást řidičů jezdí i ve dne s roz-
svícenými světly, část nikoliv. Hlavně
v nastávajících rněsících je tento stav
nebezpečný, protože neosvětlené vozy
jsou mezi těmi svítícínri hůře vidět.
Když je navíc pod tnrakem, většina ři-
dičů rozvítí a nesvítící menšina je na
cestách neviclitelná. Na protijedoucí
auta je třeba dávat velký pozor zejména
při předjíždění.

Zatím zda|eka není rozhodnuto, že
svícení bude povinné od platnosti nové
vyhlášky. Vyhodnocují se zkušenosti z
jiných zemí. Například u našeho se-
verního souseda, v Polsku, jezdí auta s
rozsvícenými potkávacími světly od
podzimu do jara. S rozsvícenými potká-
vacími světly musí řidiči v severských
zerrtich, ale také např. ve Slovinsku, v
Maďarsku musí řidiči rozsvítit při
cestách za hranicí obce.

K osvětleným vozidlům se přiklánějí
i policisté. Bílá auta splývají v zimě se
sněhem, tmavší yozy zase v létě se ze-
lení. Při svícení by na tom byli lépe
řidiči i ostatní účastníci silničního pro-
vozu. Co však někdy řidiči přehánějí,je
používání mlhovek při jasné noci. To
by bylo třeba tvrdě postihovat, protože
jde o vrchol bezohlednosti k ostatním.

otázka, zda svítit či nesvítit, nrá však
i druhou stránku. Dnes jsou rozsvícenými
svétly zvýrazněna riziková vazidla tzn.
rrrotocykly a tramvaje. Když začrrou svítit
všichni, jejich výhoda bude pryč.

Dalšírn faktenr, který hovoří proti
svícení, je zvýšená spotřeba paliva u
svítícího vozidla. Udajně má jíto0,2až
0,5 |itru na 100 km. Hlavní světlonrety
spotřebují přibližně 100 W, což zatíží
alternátor, který si pak něco ukrojí z
výkonu rnotoru. Se zvýšenou spotřebou
pak souvisí i větší zatížení životního
prostředí, zhoršuje se skleníkový efekt.
Zhodnotit, zda se vyplatí o něco nréně
znečištěné ovzduší nebo jestli rozsvíce-
ná světla zachráni rnajetkové hodnoty a

lidské životy při většíttt znečištění, je
komplikované.

n P.N.
,ii Auditorská íirma !:,, LMS AUDlT s. ř. o. i,

|| oznamuie i:.. otevření provozovny i i

,i daňovéhoaúčetního i;
. . poradenstvía auditu , i

l: ve Starém Městě, ii
i: Kunčice ě. 3. ::

li i Otevřeno každé první : ;

,,, pondělív měsíci ] i

,, oO 8.0O do 12.00 hod. 
i:
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16,00 a 19.30 hod

CO SE DÁ! 1ros,in;

Vstupné: děti 21,- Kč
dospělí 35,- Kč

Co se v dětství naučíš, v mládí je ti na
nic. Širokoúhló kamedie USA.

liKt}l\

2. sobota

oožeŇ

5. úterý 16.00 a 19.30 hod

ruÁvnnr zTRAcENÉno nÁuE 1ttz min;

Vsíupné: děti 19,- Kč
dospělí 31,- Kč

Poetický film Čn a Us,q,.
O nevyzpvlatelnosti
osudu, o Iásce, íoleranci
a odpuštění,

E. pátek
A zAsE TA LUclE!

13.30 hod Vstupné: 19,- Kč
Česbý film pro mládež, Představení pro školní dru-
žinu.

9. sobota

VODONOŠ 1aa rnin;

16.00 a 19.30 hod Vsfupné: děti 19,- Kč
dospělí 3].,- Kč

Vedle Bobbylrc Bouch.era je Forrest Gump nudný at-
char! Adam sandler v americké komedii rolat.

V domě č. 70
na náměstí ve starém Městě

je otevřena prodeina

13:y!":ý.,-. 
_ -..-:DIVOKE LABUTE

hod

Klasická polt,ádka SSSR.

Vstuptté: l9,- Kč
Dabováno.

16.00
(82 min)

16. sobota 16.00 a 19.30 hod Vstupné: děti 19,- Kč
dospělí 31,- Kč

ŽlVelruÁ POHROMA 1to+ min; Uniklbouři, aleocitlsevnárttčitorná-
da... Americká komedie se San.drou
Bullockovott v h.lavní roli.

23. sobota 16.00 a 19.30 hod Vstupné: děti 21,- Kč
dospělí 35,- Kč

Tak blťtznivá komedi.e
se dá prožít jenom na
planetě Zemi!

uůl rueuoBLíBENĚuší MARŤAN (93 min)

30. sobota 16,00 a 19.30 hod Vstupné: děti 19,- Kč
dospělí 35,- Kč

PŘeeen S! TO (1o3 min) Mafiánská komedie t]SA. Co s pacientem,
který považuje pistoli a, betonové boty za řešení
osobních problémů? Ale přesvědčte mafiána,
že to prostě nejde,,.

Připravujeme na listopad: Vetmi nebezpečné známosti, Matrix, Miluj bližního svého,
Star Wars: Epizoda I - Skrytá hrozba, Taková normální holka, Fontána pro Zuzanu IV,

Můj dům - můj hrad
Ve vstupném je již zahrnuta 1,- Kč na fond kinematograíie !!!

Č]lenové klubu Čtyřlístek mohou po předložení členské karty uplatnits|evu l0 7o.

ZMENA PROGRAMU VYHRAZENA

o,
PRUMYSLOVE Z,BOZI

Nabízený sortiment:
* kuchyňské potřeny
* železářské zboží* elektrospotřebiče
* barvy, laky
* rozlévaný Jar, šampony
* tekuté mýdlo, aviváž

Dále nabízíme
triangl

LEAsING* domácí spotřebiče na splátky* bez úroků, bez ručitele* pojištění a doprava zdarma
Všechny výhody na Vaší straně!

Neplatte ani o korunu víc!
Otevřeno:

pondělí až pátek
9-12 13-17

sobota
9-11

Těšíme se na
vaši návštěvu.

POTŘEBUJETE ODHAD?
oceňování nemovito§tí

staveb, všech druhů, bytŮ,
pozemků a lesů

ing. BořivojKrál
soudn í znalec z oboru ekonómiky

(Óeeňován í nemovitostí)
Adresa: Puškinova 17

7a7 u Šuvprnx
Teleíon: 06491211208

Sazba; Plj'i-IT S't'UDIO. 'fisk: 'I'iskiirna Karc| Kučlc,ra


